

# 首屆華岡之歌校歌比賽 國劇系奪冠

【文 / 楊玲】第一屆「華岡之歌」校歌合唱比賽在萬眾矚目下，結果終於出爐了！

第一名由國劇系奪冠，流行創意融入國劇生硬橋段裡，熱情活躍，也為第一屆華岡校歌賽紮穩基礎。其他名次依序為，第二名：生應系，第三名：土資系。佳作則分別是資傳系、國術系、中文文學系、市政系、生科系、大氣系、園藝系以及動科系。

首屆華岡校歌比賽由合唱團主辦，7日於興中堂舉行。比賽「戰況」相當激烈，22隊比賽隊伍出盡渾身解數，爭奪殊榮。第一名國劇系游品婷表示，這次可以奪冠主因是他們對音樂的熟悉、音準的掌握以及融入精彩的國劇動作，如亮相、打鼓等獲得評審們的垂青。結果公佈時，她感動地哭了出來，在過程中非常感謝燦輝老師的捧場，也感謝總召集人伯壽、編曲的張昭儀以及所有參與同學，這次真的是非常難忘的回憶！

合唱團團長李康宇表示，這次活動最大的特色是各隊創意的呈現。像第二名的生態系融入了軍歌的精神，把校歌中「博學審問慎思明辨」的節奏改成「雄壯威武嚴肅剛直」，非常有創意。而國術系也是其中很特別的隊伍，他們把校歌節拍以「WE WILL ROCK YOU」的方式改編，而且更加上了踏地板增強氣勢，使整個興中堂都感受到他們的熱情及爆發力。

法文四張雅筑說，這次活動的評分標準包括合聲、音色、台風、整個表現等四部分。評審包括軍訓室主任教官吳才卿、總務處事務組主任張明義以及韓文系主任林明德等。這次比賽的隊伍都很有創意，一改大家對校歌刻板的印象。政治二陳宗懿說，校歌是學校的代表，希望這個比賽可以一直舉行下去。

## 竹友山訓 漆彈 鍛鍊學員意志勇氣

【文 / 楊玲】竹友會於日前舉辦了2天一夜的幹部訓練，會長林玉淵表示，這次最特別的是與海洋大學共同舉辦，地點選擇在復興青年活動中心。活動過程中的山訓以及漆彈課程，讓各幹部都獲益良多。

他表示，尤其是在山訓部分，抱著「再辛苦也要完成它」的心情，是最難忘的一段。他覺得在這個過程中，學習到的是堅忍不拔的精神。這種精神是很適合運用在社團生活中，很多時候，幹部一定比會內其他人承受到更大的壓力，如何堅



竹友會特別端出山訓漆彈的訓練課程。

### 〈生應系實習〉

## 立體卡片 DIY

【文 / 陳彥琳】生應系於9日下午舉辦推廣實習活動，以「立體手工卡片書製作」為主題，教導同學如何完成一個精美的手工卡片，主要是讓「生活科學」修課同學，分組



卡片 DIY，樂趣無窮。

## 海外遊學 22 日前報名享優惠價

【文 / 推廣部】【文 / 推廣部】具有16年遊學經驗並享譽遊學第一品牌的文大，今年暑假再度推出多元超值的海外語文研習行程，能提供團員最有品質保障的服務，並且是全台唯一正規大學外語教育之海外語文研習團。文大學生於22日前報名享有優惠折扣價。欲知詳情，請電洽：(02)2700-5858 遊學組分機 8581 ~ 8588。校本部說明固定於每週二、五(大典館2F教授休息室)中午12:00 ~ 1:00舉行，歡迎來電預約。詳情請洽網址：<http://studyabroad.sce.pccu.edu.tw/>

2005年適逢聯合國60周年慶，美國非盈利親善大使基金會(FAF)為推廣聯合國維護和平理念與使命，在聯合國舉行青年親善和平大使高峰會，內容涵蓋維護和平與援助計畫、議題，例如飢餓災難、疾病、環保、貧富不均問題、各國協助方法及影響，除演

持下去，是非常大的考驗。希望幹部都可以記取這次經驗，以後遇到什麼困難也不要放棄。

竹友會徐子昌說，這次活動另外還有企劃書講解、總會介紹以及上屆幹部的經驗分享部分等等。他覺得課程非常充實，讓他更了解整個社團的運作狀況，對以後自己要做的工作更不陌生了！

竹友會朱國俊表示，會內主要是以聯誼以及培養人才為主。全名是「新竹苗栗聯合學友會」，希望以後有機會更進一步發展，如出隊等活動也陸續正在規劃中。

### 訊息看板

#### 租屋博覽會 19、20 日百花池展開

【文 / 童蕙伶】租屋博覽會預計19、20日假百花池舉行。活動規劃有法律諮詢服務、校外住宿問卷調查、蝸牛人手冊、租賃契約書與租屋特刊免費索取、二手物品跳蚤市場拍賣、免費紙箱索取、受理房東登記、看板張貼租屋資訊、填問卷送贈品、蝸牛網頁、崔媽網站平台教導使用，讓在外租屋的同學有機會來比較租屋的品質及價錢。

#### 再創綠色奇蹟 資源回收週展開始

【文 / 課指組】為提倡隨手做環保觀念，由課指組、森保系學會主辦的第一屆「綠色奇蹟」環保週展活動，將於16日至19日展開。活動目的主要為物品回收，包含廢電池及廢光碟，全校師生只要帶著不要的廢電池(3顆以上)廢光碟(3片以上)於活動期間早上10點至下午4點到百花池中間活動帳棚，就能兌換精美小禮品！

#### 文大校訊招募儲備副主編一名

【文 / 華岡超媒體】《文大校訊》招募儲備副主編一名，凡文字駕馭能力佳，對編輯工作有興趣者，不限系所就讀本校之研究生者，皆可報名，同時別忘了攜帶嶄露個人才華的文字作品。工作時間面議，時薪150元，報名時間為周一至周五每日上午9時至下午5時，地點為曉峰紀念館8樓華岡超媒體802室。相關問題請電洽02-28610511轉407、788。

#### 華夏導報招募儲備文字記者

【文 / 華岡超媒體】華岡超媒體《文大校訊》、《華夏導報》招募工讀文字記者。凡文字駕馭能力佳，有志從事新聞採訪寫作工作者，不限系所、年級皆可報名，同時別忘了攜帶嶄露個人才華的文字作品。報名時間為周一至周五每日上午9時至下午5時，地點為曉峰紀念館8樓華岡超媒體802室。相關問題請電洽02-28610511轉407、788。華岡超媒體新聞部擁有《文大校訊》、《華夏導報》兩份新聞刊物。內容包羅萬象，囊括了校園資訊、學術研討、時事議題、人物專訪、文學藝術、體育活動等訊息。目前更積極朝多元化、專業化發展，歡迎有志者一同加入！

#### 資訊座談會 廠商贊助抽大獎

【文 / 電腦社】華岡電腦研習社19日將與知名資訊雜誌Computer DIY、假大恩館103階梯教室舉辦資訊座談會。活動當天，預計包括有威剛、美商APS以及Computer DIY編輯部等多家資訊廠商到場為文大師生提供當前最新資訊產品的訊息。到場廠商亦贊助豐富大獎，更有價值不菲的大獎等著你來抽！更多活動相關訊息可瀏覽本社網站<http://www.hkcc.pccu.edu.tw>或電洽2861-4171華岡電腦研習社。

竹友會特別端出山訓漆彈的訓練課程。

竹友會朱國俊表示，會內主要是以聯誼以及培養人才為主。全名是「新竹苗栗聯合學友會」，希望以後有機會更進一步發展，如出隊等活動也陸續正在規劃中。



# 文大校訊

CHINESE CULTURE UNIVERSITY INFORMATION ON CAMPUS

342

中華民國九十四年五月十六日 星期一

華岡超媒體  
Hypermedia

發行人/張鏡湖 社長/李天任 顧問/劉勝墩、唐彥博、田昭容  
主編/李文瑜 副主編/吳曉珊 美編/華岡印刷廠

網址/<http://paper.pccu.edu.tw> 電郵/[editor@staff.pccu.edu.tw](mailto:editor@staff.pccu.edu.tw)  
地址/台北市陽明山華岡路55號 電話/(02)28610511 轉407、788

### 內頁新聞提要

- 下學年擬實施學習預警制度 2
- 棒球 3D 球路軌跡分析與重建系統 2
- 華岡電視台主播大賽 3
- 舞壇大匠李靜君 用呼吸舞出人生 3
- 華岡之歌校歌比賽 4
- 竹友會辦漆彈山訓 考驗青春意志 4

## 董事長南開大學開講 暢談終身教育理念 兩校簽訂學術合作交流協議 雙方期許合作互動邁入新紀元



張董事長應南開大學之邀發表演講。



張董事長與南開大學簽訂學術合作交流協議。

及中山所所長周陽山也特別自北京飛往天津，見證兩校合作歷史一刻。

張董事長於演講中，特別提及南開大學創辦人張伯苓，稱許他為兩岸三大教育家之一，肯定他對教育界卓越貢獻，演講後雙方簽訂學術交流合作協議，增強未來合作關係。

南開大學創建於1919年，是大陸第一任總理周恩來的母校，抗日時期，南開大學與北京大學、清華大學在昆明組成舉世聞名的西南聯合大學，被譽為「學府北辰」。南開大學秉承「允公允能、日新月異」的校訓，弘揚「愛國、敬業、創新、樂群」的光榮傳統。

文大此行除參訪天津南開校園，雙方於4月20日簽署學術交流合作協議。本校此行除參訪天津南開校園，雙方正式簽署學術交流合作協議，見證兩校歷史一刻，正在北京參加兩岸學術研討會的本校政研所所長楊泰順

南開大學有著廣泛的國際影響，與國際知名的多所大學和國際學術機構建立了合作與交流關係。諾貝爾獎獲得者楊振寧、李政道、丁肇中、羅伯特·蒙代爾(Robert A. Mundell)、美國前國務卿基辛格(Henry Alfred Kissinger)，以及韓國前任總統金大中等被聘為名譽教授。

此外，亦有一批海內外知名學者、著名企業家任兼職教授，數學大師陳省身在學校定居，身邊匯聚了一大批國內外知名的數學人才，使南開大學成為國際數學重鎮之一，期許未來兩岸學術交流邁開大步。

### 大運會本校共獲 5 金 4 銀 9 銅：

獎牌	獲獎人	項目
金牌	林季輝	女甲組游泳 400 公尺混合式
金牌	蔡佳鈴	男甲組網球個人單打賽
金牌	楊淑君	女甲組跆拳道量級 47 公斤以下
金牌	宋玉麒	男甲組跆拳道羽量級 62-67 公斤
金牌	江原豪	男甲組跆拳道中量級 72-78 公斤
銀牌	林季輝	女甲組游泳 200 公尺混合式
銀牌	陳以杰	男甲組桌球個人單打賽
銀牌	林瑞逸	男甲組網球團體賽
銀牌	翁士傑	男乙組游泳 100 公尺蝶式
銀牌	翁士傑	男甲組桌球團體賽
銅牌	鄭為仁	男甲組網球個人單打賽
銅牌	陳志明	男甲組跆拳道量級 54 公斤以下
銅牌	曾星華	男甲組跆拳道量級 54-58 公斤
銅牌	蕭昀瑩	女甲組跆拳道量級 51-55 公斤
銅牌	吳易峻	男乙組跆拳道量級 67-72 公斤
銅牌	項俊華	男甲組跆拳道量級 84 公斤以上
銅牌	陳麗如	女甲組射箭個人賽

## 大運會 校長領軍奪 5 金 跆拳表現亮眼



大運會文大跆拳道表現優異，李孟樺(後左六)也拿下網球個人 MVP。

【文 / 吳鎮全】2005年全國大專運動會結束，文大總共獲得5金4銀9銅，其中跆拳道就囊括3金1銀，表現最為優異。網球個人項目，李孟樺更拿下個人 MVP，獲選最有價值選手獎。今年全國大專運動會是由校長李天任擔任總領隊，體育室主任沈啓賓任總教練，帶領近百位出賽同學，為文大爭取校譽。

跆拳道選手宋玉麒同學比賽當天還是跛腳上陣，雖然領隊沈啓賓不同意宋玉麒出賽，

但他執意上陣，並在大男甲組羽量級連勝四場摘下金牌。賽後宋玉麒血壓過低，被送往醫院，所幸並無大礙，檢查治療後已出院。

鄭守吉不僅是參賽同學的指導老師，同時也是體能指導老師。他表示所有參賽選手幾乎都是獨立招生進入文大，像楊淑君就是世界錦標賽國手。每天這些選手都必須接受重量訓練、爆發力、肌耐力等體能訓練，晚上則接受技術指導訓練，訓練過程非常辛苦。

# 教務會議通過下學年度實施學習預警制度



吳文希教務長主持教務會議，會中議題探討多元。

**【文／蔡玉芳】**教務會議 4 日假曉峰會議廳舉行，由教務長吳文希擔任主席，董事長張鏡湖、校長李天任、學務長何英奇、總務長唐彥博列席指導，本校各學術單位與行政單位主管都出席參加，會中通過多項提案討論。

首先，吳文希教務長就本校課程規劃、招生業務、教師教學事宜、學生學習概況、學術研究與國際交流等要項作業務報告。其中，為避免學生無預警遭到二一，下一年度擬實施「學習預警制度」。

吳教務長說明，這是貼心幫助學生確實了解自己是否有達到老師對成績的要求，避免有同學在無預警下遭二一。若有兩科不及格，也將一併寄發成績單給家長，由家長及學生彼此共同監督學生狀況。

課程規劃方面，通識課程自 95 學年度入學新生，應修學分增為 12 學分。「一般通識」課程分為人文藝術、社會科學、生命科學、物質科學四大類，利用現有師資、教學資源，將各系具通識性質課程性質者，整合修訂為通識課程。吳教務長同時呼籲，轉學生及畢業生畢業學分、抵免學分需有明確的規定，未來將出爐一系列規定供學生依循，避免造成學生的困擾。

針對新提案討論方面，有些英文系應屆畢業生希望學校可以放寬托福成績須達 550 分或同等之其他語文能力測驗成績，才能畢業的規定。

英文系學生盼應屆畢業生只要符合或至少

討論後決定通過。

跟語文能力檢定相關的提案還有修正本校「學則」中第十九條條文；由於未達標準者須延長修業年限，但不必再至學校修課，亦不需註冊，易造成無法掌握學生動向而衍生之困擾。為此，未來將規定由學生主動向學校提出延畢的申請。此案亦通過並提校務會議審議。

## 教師著作系列

### 碧玉紅牋寫自隨 嚴紀華教授專訪

**【文／楊玲】**詩學是唐代的藝術文化的結晶，在這個壯闊的詩流裡，中文系嚴紀華老師用多情的筆調寫下關於唐代婦女《碧玉紅牋》寫自隨—綜論唐代婦女詩歌》一書。

嚴紀華老師表示，此書可分成八大章節，以身份、地位來做區別。從緒論、宮廷后妃、窈窕淑女、北里煙花、方外尼冠、靈異世界到婦女詩歌的綜合研究。而各篇都有其獨特性，繽紛呈現出當時婦女的歷史淵源、社會地位、教育程度及社交娛樂等生活方式。

如在「宮廷后妃」中，把武后的才情智略，表現得淋漓盡致。同時，把班婕妤、楊貴妃的曲終人散之哀愁娓娓道來。而「窈窕淑女」一章中把王昭君「誰將漢女嫁胡兒？風沙無情貌如玉，身行不遇中國人，馬上自作思歸曲。」的愁悵細說盡。筆調一轉，亦把狀元黃崇嘏卓犖不群展現出來。

在「北里煙花」中名流與名妓的韻事更是使人回味不已，如杜牧與崔紫雲、元稹與劉采春等。也把堪稱「風月中的翹楚」的薛濤才情一一道來，其中她的〈春望詞〉更是道盡風月中人的辛酸，賺人熱淚。〈方外尼冠〉一章中，魚玄機與李季蘭的用語鏗鏘、詞調麗婉，更可媲美當時的文人雅士。

而「靈異世界」的出現，是因為當時唐傳奇志怪說甚為流行，便而產生了鬼影之後有仙跡，仙跡之後現怪事，怪事之後入夢的虛虛幻幻，真真假假的吟詠了！

本書選材採用清康熙四十二年所輯刊御定的《全唐詩》。書後也附錄了唐代婦女作家和圖影，其中包括《全唐詩》、《全唐詩稿本》、《全唐詩稿本》、《百種詩話類編》的比較，可供大家參考研究之用。

嚴紀華老師說，因為自己的碩士、博士論文都是研究唐代詩歌，所以想把這些年的教學心得整理彙編，故有此書的產生。嚴紀華老師的著作有《孟浩然詩選》、《階梯作文(二)》(合著)等書。目前在中文系講授「中國現代文學史」、「論文及讀書劄記寫」、「現代文學導讀」、「現代小說張愛玲作品研究」、「文學批評」等課程。

### 尊重智慧財產權 勿非法影印書籍

**【文／生輔組】**教育部來函，經濟部智慧財產局為協助學校與權利人團體就「依法設立之各級學校為授課需要影印書籍之合理使用範圍協議」進行協商案。為落實智慧財產權之保護，校方也提醒師生切勿於合理使用範圍外非法影印書籍。

這套新研發的系統除了可比較不同投手的相同球種，也可將這些軌跡儲存，用於投手不同時期的比較。希望這套設備，能使投手們了解其各種球路接近與進入打擊區後的軌跡變化。藉以訓練並加強球路尾勁，是一套多功能的訓練系統。



※棒球 3D 球路軌跡分析與重建系統。

# 華岡電視台主播大賽 黃馨儀拔頭籌

**【文／童蕙伶】**由華岡電視台舉辦的主播大賽，於 5 日舉行決賽，此次決賽邀請年代新聞台主播李文儀、中天電視台主播洪雅芳、民視新聞台的主播常聖傳以及 TVBS-N 主播邱沁宜做評審，新聞系的同學們看見四位美麗的主播都相當興奮。

入選決賽的 7 位同學分別為楊永孝、李智華、洪佩君、邱聖雯、黃馨儀、林鴻敏和戴佑家，他們是從初賽的 55 名參賽者中脫穎而出的。決賽除了播放初賽的比賽畫面之外，重點是由參賽者們現場直播的新聞畫面來做評審。因為緊張，有的同學會結巴或是吃螺旋，不過同學們大致上都表現得很穩，頗具主播的架勢。最後得到第一名的是新聞系二年級的黃馨儀，第二名是輔仁大學經濟系二年級的邱聖雯，第三名是新聞系四年級的戴佑家。

新聞系主任徐振興說，能進入決賽的同學都相當不容易，如果將來要有更好的表現，也還要再經過更多的磨練，而這次的參賽者大多都是新聞系的同學，也有來自外校的二位同學進入決賽，主任說，不僅僅是新聞系，希望大家都能為新聞工作加油。

這次的主辦大賽，每個名次都有獎金，而第一名除了有三千元的高額獎金和當一年的華岡電視台主播外，還有機會可以到電視新聞台去實習，對第一名的同學來說，是一個相當不錯的學習機會。

**【文／劉芳汝】**舞蹈系於 10 日下午邀請到聞名國際的專業雲門舞者，同時亦是第 8 屆國家文藝獎得主—李靜君，替舞蹈系學生們開了一堂長達 2 小時的舞蹈課，介紹簡單的太極呼吸法並教授舞者們如何運用呼吸舞到「忘我」。

課堂中，李靜君老師不時強調呼吸與身體律動協調的重要，認為調整呼吸是個技巧：「一個人就算不會跳舞，要是懂得如何用呼吸來調整整個身體的平衡，也就會跳舞了。」舞者除了要舞出美麗的身段，也要舞出感動，李老師表示，身為一個舞者最高的理想目標並不是每一場表演有著許多人拍手叫好，而是舞出一個讓自己、讓觀眾皆「忘我」的境界。

李靜君老師 21 年的舞蹈生涯，起步雖然比別人晚，卻能擁現今這番成就，「練習是永遠無止境的」她表示，對舞蹈的熱愛與堅持是她最好的夥伴，伴她一直走到今天。她並不因為年齡的增長而感到困擾，並表示經驗的累積是買不到的，體力雖然不比從前，但她依然能夠以 40 歲的身體舞出 15 歲少女的青春情懷，在近兩小時的課堂中，李靜君老師的活力並不亞於在場的數十位莘莘學子。

李老師強調，舞者詮釋一角時，必須深入了解角色的背景，生存環境及遭遇，更重要的是要用心投入這個角色使它復活，因此身為一個舞者所需的藝術相關知識其實比誰都重要，至少學校所安排的各學科都不應忽略。一個具有文化涵養的舞者，光是舉手投足間都會令人讚嘆。

李靜君老師目前還在雲門繼續她的表演工作，在她不斷的努力下她依然是雲門裡的重角。此外，她亦表示文大舞蹈系的後進們在本次課程學習上接受度高，並強調「專心」的重要。



李靜君藉「呼吸」法帶領舞蹈系學生們舞動起來。



新聞二 黃馨儀奪下華岡電視台主播大賽冠軍。

# 舞胡亂華 六月九日熱情引爆

**【文／課指組】**「舞胡亂華」畢業舞會將於 6 月 9 日假百花池廣場隆重登場。舞會會場會員制索票方式，每位畢服會會員皆可領取入場門票一張。入場門票已於 10 日發放，由各班專責代為領取。此次入場門票分為兩部份，舞會會員入场截角與摸彩券合併，另有紀念品兌換聯！

此次舞會預計於 6 月 9 日晚上 6 點半至 7 點入場，請同學準時入场！入場前，請記得將摸彩券填妥姓名、系級、聯絡電話，投入自己所屬學院的摸彩箱，得獎的同學如投錯摸彩箱則視同失

去得獎資格。另外，得獎同學請於活動現場或隔天六月十日至畢服會會場兌換獎品，逾期恕不保留獎項。

畢服會將於活動當天在百花池廣場另行劃定搖滾區圍場，持有入場門票的會員才可進入圍場的搖滾區，而非會員及大一至大三的同學若欲參與舞會活動，只能在搖滾區外觀看。

此次舞會和以往最大的不同是，6 月 9 日早上，同時也是本屆的畢業典禮！這也是學校希望六月九日這一天，從早到晚都是屬於畢學生的日子。

## 〈就業系列講座〉

### 美商績效至上 日商重男輕女

**【文／王景新】**就業講座系列，4 日下午邀請到就業情報網主任葉鳳蓮。葉主任本身淡大德文系畢業，進入職場五年後出國攻讀研究所。她勉勵所有同學應培養第二專長，其中又以商學院的會計、經濟、保險學等課程，建議英文系學生都能列入考慮，畢竟單靠平常英文系上的純文學課程，要在競爭激烈的職場佔有一席之地是不容易的。

葉主任首先先對目前職場做出分析。像是最近許多金控銀行紛紛合併，這完全是為了規模經濟以及整合資源的緣故，而企業合併最慘的就是員工了，所以如何創造自己的不可取代性顯得格外重要。勞退新制對於新鮮人來說是大利多，因為新鮮人起薪低，雇主所需要負擔的退休金百分比也相對較低，對於高薪資、高年齡、高工作年資的三高族群，就處於相對弱勢的局面了。

至於，外商們的差異，美商「績效至上」，只要你創新大膽，將是未來的執牛耳，葉主任分析到，LG、SAMSUNG 都是韓國的光電業龍頭，所以韓文系的同學也要多注意一些資訊相關產業的消息。而外語相關人才也可以考慮前途無量的精品業、美容業、行銷業。

葉主任指出，公立大學學生輸在工作態度、私立大學學生輸在專業能力，所以文大的同學一定要好好把握大學四年的學習時間，並且要觸類旁通，多修輔系或雙主修，讓自己多一份才能，也多了一分機會。

## 94 學年度第 1 學期選課相關資訊

**【文／教務處】**16 起，請同學上網查詢本階段選課結果。(2)第二階段電腦網路選課：民國 95 年 2 月 18 至 24 日。選課時間：每日上午 8 時至隔日上午 7 時。本階段選課不分年級順序辦理，依上線時之缺額，先選先上。9 月 26 日(含)後上網確認選課結果，並列印選課清單繳交助教處存查。若有問題，應於 9 月 26 日至 28 日至教務處查詢及更正。(3)超修學分及校際選課辦理時間：9 月 26 日至 28 日。